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La pléspnte mventlon est relatwe a un
systéme de “commutation automanque, du
venre “dit «pas 3 pas» Plus partlcuhérement
dpphcable ala léléphome ou en général, a
b tout dlprSltlf d’i mterg,ommumcatlon electnque
ou électro- magnulque , :
La caractéristique essentielle de ce sysieme
réside dans le fait. qué les séries successives
, dlmpuisxonq émlses par le poste demandeur
10 sont regues par Hes divers organes sélecteurs
qu1 entrent dans 1elab1|ssement de la commu-
nication, mais naglssent dans chaque sélec-
teur que sur un ou P]us1eu1s organes auxiliaires
de faible me;:he qui contr dlent 1e momement
15 de iorgane de connexxon du circuit de con-
versation.

Cetie dlSpOsmon présenle de nombreuxr

avantages qui apparaitront plus clairement au
cours de la description d’une forme de réali-

a0 sation de 11nvent10n, représenlee, a titre

dexemple seulement, sur le dessin annexé.
On peut toutefms faire, dés maintenant, les
remarques sulvantes
- a) Les 1mpu1sxons émises par le cadran
2b du Poste demandeur n’ayant qu’une faible
inertie i vaincre, d’une part, et d’autre part
le mécanlsme prmclpai de chaque sélecteur
n étant mis en Jeu que par iorgane auxiliaire
de commutatlon a faible inertie, dénommé
30 dans ce qui suit « commutateur de conirdler,
le fonctionnement-des divers organes est peu

influencé par les varlatlons de forme des 1m-
puls:ons émises, et. parles vamallons de voltage
de 1a source dénergle.

b) La capacité du systdme est illimitée, el 35
la liaison, dans chaque sélecteur, du commu-
tateur de contrle avec les commutateurs
principaux des sélecteurs peuat étre réalisée

ar un ciblage facilement modifiable, per-
mettant ainsi de faire varier le groupement; /4o
en d'autres termes, le systéme faisant Pobjet
de {invention permet de réaliser des groupe-
ments de hgnes auxilaires qadaptanl écono-
miquement & chaque cas particulier d'instal-
1ahon : [;:)
En conséquence. de ce qul precede Ja
dxsposmon des ‘sélecteurs permet d’avoir des
groupes de lignes auxiliaires d’importances
différentes suivant les besoins du trafic dans
les divers groupes. En outre, la_disposition 50
des sélecteurs de ligne permetira d’avoir, pour
un méme groupe, plus de ilgnes que de nu-
méros d’appel; il en'résulte qu une installation
comprenant des abonnés & plusiéurs lignes,
avec méme numéro dappel ne comportera 55
pas plus de chiffres ou de séries d’ organes que
ne le nécessite le nombre de numéros &’ appei

d) Enfin, le systéme faisant 1'objet de I'in-
ventlon permet de grouper qlmplement les
lignes d’un méme abonné sous un méme 6o
numéro, sans adjoncuon d’organes spéciaux,
dans des Iimites trés étendues.

Prix du fascicule : 2 francs. 7 1
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Sur e dessin annexé :

La fig. 1 est un ensemble schématique des
organes entrant dans une communication.

" Les fig. 2, 3 et 4 sont des schémas dé-
taillés, qui se complétent mutuellement et se
raccordent suivant les lignes A-A et B-B.

Les fig. 5, 6 et 7 sont des schémas de
diverses liaisons d’'un commutateur de contréle
aux commutateurs principaux.

Les fig. 8 & 16 sont relatives 3 une forme

de réalisation .plus particuliérement avanta- |
geuse de Tappareil émetteur dimpulsions |

électriques et représentent :
La fig. 8, une vue de face;
La fig. g, une coupe axiale; 7
La fig. 10, une vue arriére; -
La fig. 11, un plan du tambour inter-
rupteur; ' ’
La fig. 12, une coupe & plus grande échelle
de ce tambour; -

La fig. 13, un plan & plus grandé échelle |

dun régulatenr; . - '

La fig. 14, une conpe & plus grande échelle
de ce régulateur; . : ,

La fig. 15 est un plan d'une pidce détachée;

La fig. 16 est un schéma de montage.

L'ensemble des organes entrant dans Féta-
blissement d’une communication, représenté
par la fig. 1, se compose essenticllement du
poste demandeur P, de son relais d’appel et
de coupure R, du chercheur de ligne appe-
lante A, du présélecteur B, du sélecteur de
centaine D et da sélecteur de ligne E, du
relais d’appel et de coupure R et du poste
demandé P'. Linstallation figurée est A trois
chiffres, pour quatre chiffres il y aurait un sé-
lecteur de mille en plus, semblable au sélec-
teur D, pour cing chiffres il y aurait deux
sélecteurs de plus, etc. , enfin pour deux chiffres
il n’y aurait pas de sélecteur de centaines.
I est figuré également un chercheur A et un
présélecteur B; suivant I'importance du trafic,
1l peut y avoir intérét 3 ne mettre que I'un ou
Tautre. La progression d’un appel est donc la
méme (sauf en ce qui concerne la transmission
mécanique et électrique des impulsions émises
par le cadran d’appel) que dans les systémes
¢ pas & pas», les mieux connus. -

Le poste demandeur P peut évidemment
8tre d’un type quelconque, le cadran ayant
pour effet de produire des inferruptions dans
la ligne en nombre égal au chiffre & trans-

“mettre. Toutefois, linvention s'étend 4 un dis-
positif émelteur d’impulsions qui sera déerit
plus loin et qui peut étre employé soit dans
le systdme faisant objet de invention, soit
dans toute autre application. ' :

Le groupe de relais, d’appel et de cou-
pure R est individuel 4 chaqune ligne d’abonné.
Chacune de ces lignes aboutit dans le groupe
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des chercheurs A ol elle est multipliée sur .

leurs bancs et aussi sur les sélecteurs de lignes
de la centaine 3 laquelle elle appartient.
Le chercheur A et le présélectel_lr‘B com-—
prennent un groupe de relais associé A des
commulateurs principaux K! et K2 & mouve-
ment de rotation: le sélecteur D comprend
aussi un groupe de relais et un commutateur

- principal K3, semblable 3 ceux du chercheur

et du présélecteur, mais de plus il ‘posséde un
commutateur de contrdle GL.

Les commutateurs principaux, appelés
souvent, dans d’autres systémes commutateurs
rotatifs, comprennent : :

1° Un banc fixe portant disposés radiale-
ment sur une portion de circonférence un
certain nombre de contacts et un nombre
variable de ces rangées de contacts. I existe
en outre sur les bancs des sélecteurs une ou
deux rangées auxiliaires de contacts pour
commander la rotation. ' -

2° Un ensemble de balais tournants dans
un seul sens cntrainés par un électro aimant
grice & une transmission par cliquet et roue
3 rochet. Ces balais peuvent frotter par leurs
deux extrémités ou par une senle de leurs
extrémités sur les contacts du bane. Dans le
premier cas I'une des extrémités des balais
pénétre dans la demi-couronne de contacts
en méme lemps que Tautre en sort, dans le
deuxidme cas la moitié des balais est calée &
180 degrés de Tautre moitié de sorte que
les deux séries de balais ne sont jamais

| ensemble dans la couronne des contacts. Le

nombre des balais est le méme que celui des
rangées de contacts. ., ¢

~ Pour un commautatenr & 5o -dignes i y
aurait trois balais & deux parties frottantes,
pour un & 100 lignes il y-aurait soit six balais
3 une partie frottante - soit de préférence
six balais & deux parties frottantes avec relais
de commutation permettant d’associer telle ou
telle série de balais 2 Torgane considéré.
Cette dernitre disposition réduit de moitié le
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temps de rotation. Enfin, pour un commu-
tateur & 200 lignes il y aurait 12 balais & une

partie [rottante avec relais de commutalion,
Pour les sélecteurs, il y- a_en plus un ‘balai
ou une paire de balais pour la commande de
Jarotation. , o

-8° Unjeu de ressorls actionnds par 'électro
de rotation et d’autres par une came ou levier
lorsque les balais sont sur une position bien
déterminée notamment sur la position de
repos. - - : S

Danslafig. 2 lesélectenr A est & roolignes
avec six balais doubles, le présélecteur est &

5o lignes (15o conlacts) avec trois balais |

doubles et le sélecteur D a 100 lignes (300
confacts’ plus 5o pour Ila rotation) avee

six balais doubles plus un balais pour la ro- |

tation. - - . o
- Les commutateurs de contréle sont aussi
des commutateurs rotatifs et constituds de la
méme maniére mais beaucoup plus petits
1° Leur banc porte deux ou plusieurs
rangées de onze contacts disposés radialement
sur une portion de circonférence.
2° Les frotteurs mus par électro, cliquet
et roue & rochet sont & trots branches et ont
Irois positions de repos, ils ne sont pas reliés
& un circuit électrique comme les balais du
commatateur principal mais ont pour but de

relier électriquement deux contacts appar-
tenant & deux rangées différentes mais placées |

dans la méme pesition par rapport & celle de
repos. Les frotteurs ne tournent que dans un
seul sens de rofation. - - ,

3° .Des ressorts actionnés aussi parTélectro
de rotation.et d’autres par came ou levier sur
une position déterminée généralement sur la
position de repos. , -

Le commutateur G qui fait partie du sélec-
teur D a deux séries de onze contacls qui sont
reliés ensemble lors du passage du frotteur.

La disposition mécanique de ces organes
n’entre pas dans le présent brevet.

La fig. 5 représente le sélecleur de ligne &
avec ses deux commutateurs de controle C2 et
G et son commutaleur principal K& Tous
ces organcs sont semblables & ceux du sélec-
teur D. Le relais d’appel et de coupure R! ot
le poste demandé P! sont les mémes que ceux
de la ligne appelante. Lo

La fig. 4 représente un sélecteur de ligne F

_pour abonnés & plusieurs lignes; il ne differe

du sélecteur E que par la disposition des cir-

~ cuits électriques, le choix d'une ligne libre

étant automatique parmi les lignes d’un méme
abonné. Un groupe de lignes est caractérisé
parla résistance du relais de coupure de cha-
cune de ces lignes, 1a dernitre ligne d’un
groupe ayant une plus faible résistance que
les autres. A cet effet les relais de coupure R2,
RS et R possédent une borne de sortie supplé=
mentaire raccordée aumilieu de I'enroulement

| de coupure. On connecte le fil de test soit sur

la sortie normale soit sur cette sortie supplé-
mentaire suivant la nature-de la ligne; -
La fig. b représente un sélecteur de cen-

taine, de mille, etc., normal, pouvant desservie

dix centaines, dix mille, etc., et ayant accés
dans chacun de ces groupes & dix lignes
auxilialves.

Si Y'on suppose par exemple que le sélecteur
représente soit un sélecleur de centaines, on
trouve, raccordés ensemble sur le banc du
commutateur de contréle G, les fils qui com-
mandent respectivement les centaines 1 et o,
3eth,5et6,7et8,9et o. Ces cing fils
aboutissent sur la couronne des 50 contacts
auxiliaires du banc du commutateur prin-
cipal K, sur Ie premier contact de chacune des
cinq séries de dix contacts et sont maltiplids
sur ces dix contacts de telle sorte que le sélec-
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teur ne tournera pas iorsqu’on' fera le chiffre

1 ou 2, tournera de 10 contacts pour le
chiffre 3. ou 4, etc. La sélection du chiffre
pair ou impair est obtenue au moyen d'un
relais de commutation des frotfeurs. Enfin,

sous.leffet du commulateur de contrdle, la
premiére ligne d'un groupe de lignes auxi-
liaires ils peuvenl ensuite chioisir par rotation
une ligne libre dans ce groupe, le fil de com-
mande correspondant étant multiplié sur les
dix-eentacts du groupe.

La fig. 6 représente une application du
groupement variable & un sélecteur de dizaines
de mille dans un systéme & plusiears bureausx.
On a supposé une installation de 60000 lignes
réparties . dans six “bureaux différents de
10000 lignes chacun et dans lequel tous les
abonnés sont compris entre 20000 et 79999.
Les dizaines de mille 2 et 3 sont raccorddes

A des bureaux avee lesquels le trafic du bureau

considéré est tris élevé et a nécessité Iusage
de commutateurs secondaires. Si Fon trouve

&
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" lorsque les balais du commutateur alleignent, . .
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por “exémple” quiif - ést ‘nécessaire  d’avoir
6o lignes auxiliaires entre’ bureaux en un
seul ‘groupe de lignes, on pourra, avec des
commutateurs secondaires & 5o lignes et
-5 lignes apxiliaires dans’les banes de sélec-

teurs avoir toutes lignes en un’ secul groupe.

{8l 'en fallait 700 ou 650 lignes, on mettrait
14 ou 13 lignes). Avec dautres sysiemes on
serait  conduit & faire des groupes de 10 5o
lignes ou 20 % 50 lignes suivant le cas. Dans

le premier cas -500 lignes n’étant pas suffi- .

santes il "fal_l_dfgiit déux groupes de lignes, ce
qui’ demanderait plus de lignes auxiliaires;
dans e "deuxiéme cas 1000 lignes serait trop
of les bancs des sélecteurs seraient mal utilisés.
. Les dizaines-4 et 5 sont raccordées 2 des

burgaux avee lesquels le trafic n'est pas bien -
7 grand; avec la plupart des systémes connus,

le nombre de lignes, trés faible, sortant des
bancs des sélecteurs raccordées directement
aux autres bureaux conduirait 4 un trop grand
nombre de lignes ausiliaires et lon serait

- contraint dé mettre des commutateurs secon-

daires de lignes, dont le rendement serait
forcément faible. Dans le cas considéré, au
contraire, les lignes ont été groupées a raison
de 25 sur les sélecteurs, nombre suffisant

< - pour ne pas justifier Yemploi de commutateurs

3o
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secondaires, tout en ne nécessitant qu'un
nombre raisonnable de lignes auxiliaires.
Enfin 1a* dizaine 6 est celle qui dessert le
bureau considéré et la-dizaine -7 celle qui
dessert un bureau placé dans ic méme im-

menble.- Pour ces dizaines il n’est pas néces~

saire, vu la faible importance des lignes
auxiliaires, de les constituer en grands groupes
et on les a chblés par 10. I

Cet exemple stmple a été choisi pour faire
voir facilement les avantages qu'on peut retirer
d'un tel mode de groupement lorsque celui-ci
est facilement réalisable, ce qui est le cas de
ce s-ystéme,,mais toutes sorles de groupement
sont possibles. Il n'est pas, par exemple, né-
cessaire d’avoir un nombre de lignes égal par
deux groupements on peut en utilisant deux
rangées de contacts ausiliaires avoir dix grou-
pements différents.

En yn mot on peut disposer dans un bane
de. sélectear de 50, 100, 150 ou 200 lignes

et ces lignes peuvent dtre groupées de toutes.

les fagons possibles; le nombre de groupes
étant compris entre 1 et 20. Lorsque le nombre

=

de groupes dépasse 10, le pl"einiei', chiffre

transmis agit sur un relais de commutation

de frotieurs. S
Ainsi dans un autre -bureau du systéme

éupposé le trafic’peut étre réparti d'une toute ~

autre maniére, et le groupement serait i
établir en conséquence pour donner la solution
la plus économique. R

Le fait de pouvoir obtenir 2o groupes de
lignes permet aussi -d’éviter une catégorie

d'organes dans les systémes 3 200, 20005

20000 lignes, efc. L
Le groupement irrégulier permet aussi de
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donner plus de lignes auxiliaires dans les

groupes qui desservent les abonnés & plusieurs
lignes. . o -
On peut aussi changer le numérotge de
certains groupes par le déplacement desfils de
liaison sans avoir de profondes transformations

de cAblage & effectuer comme cest le cas dans -
| les systémes sans enregistreurs. o

d’un sélec-

A

La fig. 7 représente le cablage

teur de ligne normal: le commutateur de ¢on-

trole des dizaines G2 est raccordé par cinq fils

(un pour deux dizaines conéécuti?es) sur les
premiers contacts de chacun des cingq groupes
respectifs de dix contacts, que porte la rangée
auxiliaire du banc du  commutateur Prin-
cipal K, la sélection de la dizaine paire ou

80

impaire étant obtenue par un relais de corm- N

mutation de frotteurs.
Le commutateur des unités (3 est raccordé
pav neuf fils (le 1 n'est pas raccordé car il ne

85

demande pas de rofation du sélecteur) sur les
neuf contacts restants de chacun des cinq grou-

pes de dix contacts sur lesquels ils sont mul-
tiplis cinq fois. I
Le sélecteur de ligne est normalement &

90

100 lignes mais peut étre & 200 pour des- .

servir les abonnés 4 plusieurs lignes. 1l 'y
aurait toujours dans ce cas que 100 DumMéros
d’appel. Les avantages de cette disposition
sont donnés plus hdut. Dans ce cas ily aurait

deux rangées de contacts auxiliaires sur le ..

commutateur’ Principai.

Le fonctionnement du systémé'eét dans ses’

grandes lignes le suivant :
Avant

ue 'abonné-demandeur commentce

4 numéroter et d2s qu'il décroche son appareil,

il est mis en relation avéc tn sélecteur (sélec-
tear de ligne dans une installation & deux
chiffres, de centaines pour irois chiffres, de

100
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“mille p’ou_l"'qilali-'éj chiffres, - e!c.) par Linter-
‘médiaire d'uni chercheur ou d’un-présélecteur
‘ow des-deux apparejls suivant fe cas, © -~
- - L preinier "chiffre a- pour effet de faire
5 ‘passer e commutatéur de coniréle du- sélec-
teur sur les:contacts’ correspondants 3 e
~¢hiffre, ce commutatéur met alors un certain
»otentiel- sur e contact de contréle corres-

-potidant dans le bahc du commutateur prin- |
10 cipal. Gelui-ci tourne alors jusqu’a trouver ce
‘contact, puis continne ens'}?]ite- 4 tourner mais
“tetle fois pour trouver une ligne libre parmi
“telles qui aboutissent sur le bane dans le

‘groupe correspondant au chiffre transmis,
‘teurs- sduf sur los sélectours de lignes, qui
‘recoivent deux chiffres. Le chiffre de dizaines
-est recw par-un premier commutateur de

~;3_on'€réléfq-ui- fait ‘tourner le sélecteur jusqu’d .
20 -la*dizaine eorrespondante et le chiffre des
‘unités ,; recu par nn deuxidme commutateur de -

«contrble, fait tourner le sélecteur jusqu’a
Tunité correspondante. Dans le cas d'abonné
& plusiours lignes le sélecteur tourne.ensuite

25 jusqu’ ce qu'il trouve une ligne libre, parmi

les lignes du méme abonnd.,

= - Dans cé systdme une ligne libre est carac-
térisée par la présence sur-le contact de_test
-correspondant , du potentiel da péle libre de

30 1a batierie, une ligne ést portée oceupde sile

contact de test n'est pas au'pbtentiel de la
~ batterie- ce ‘qui revient -4 dire que les lignes
‘non raéeordées sont automatiquement portées
occupdes. - S
, " de” fonctionnement,
‘appel, signal d’oceupation, tonalité de numé-

‘rotage, sighal'de libération , ste., n’offrent pas |
-de partienlaritds et peuvent dailleurs dtre |

-adaptés au mode d’esploitation demands.

ho* On supposera par exem lo qWun abonné

“veuille appeler lo numéro go3. En se référant
a la fig. 2 lorsque Fabonné demandeur dé-
croche le récepteur de son poste P, le circuit
i felais de ligne 2 se-forme du pole libre-de

45 -Ja batterie & travers Venroulement dy relais a,

Te contact 7, un fil' de ligne, lss contacts du
-eadran d’appel du poste, la bobine d’indue-

¢ -tion, le microphone, 16 conléict 1 du erochet

commutateur, I'antre fil de ligne, A 1a terre,
g

50 4 travers le contact 6-du relais de conpure 5.

-Le relais o met une teere par son contact 4 &

“rayers ‘e qt'mtaﬁir g-du- relais b sur le fil-de -

Llopération-est 1a méme sur tous los sélec-

misé en marche. des chercheyrs, et par lo

 -contact 3 relig un eriroulement & faible résis-

“tance”du l*elafs:5'isu1} e contact de test dains

| les banesdes: chereheurs de lignes. : - -
Le torre sur le fil de mise en marche pro- <

'voque Pexcilation du relais 33 duchercheur A,
& travers 1o conlact 45 du relais fia. Le relais

33, parle contact 41 -ferme le ciretit suivant:
 terre, conlacts 41, 3o, 21, 58, enroulement
-de Télactro 5g,. pole libre de a batterie. Par -

Ig contact 37, le relais- 33 met une terre sur
le frotteur de test 10 & travers le eontact a5
et Yonroulement du relnis 16 qui contrdlele
conlact 21 du eireuit de 1'électro 59. Par
1o contact 36 une terre est mise sur le frotfeur
de test 13 & traverslo contact 18 et Tenrou-
{ement du relais 24 qui contréle Ie contact 3o
du civeuit de Pélectro 5g. Si les frotteurs du
chercheur de ligne ne se trouvent pas sur los

contagts du banc de la ligne en instarice -

d’appel, ni le relais 16 nilerelais o/ ne sont
excités,- de telle sorte que’ I'électro 59 da
cherchour de ligne s'excite par le eiveuit
déerit plus haut; cet dlactro 59 coupe alors

© §on. propre circuit au contact 58-et en retom-
. bant avanece les frottenrs: o' & 15 sur les

contacts suivanis. Ce mouvement de rotation
conlinue Jjusqua - ce quwun frotteur de- test

' vienne sur Je contact de la ligne appelante:

Si T'on suppose que le frotteur de test 10
arrive. sur lo contact de test de la ligne appe-
lante, 1o circuit des relais 5 et 16 est formé
comme suit : pole libre de 1a batterie, enrou-
lement de faible résistance du relais. 5, con-
taet 3,.contact du bane, frottenr 10, enroule-
ment du relais 16, contact 25, contact 3,
la terre. Les relais b et 16 s'excitent done en
série. Aux-conlacts 6 ot 7 du relais b le cireuit
-go du relai o est ouvert; enoulre, par le con-
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tact 8, Je relais b établit son cirenit de main- -

tien sur ses deux -enroulements en’ série. La
résistance dn deuxidme enroulement du . re-

lais b est assez grande pour empdcher les .

relais de tost, tels que 16 ou.ak, d'un autre

-chercheur d’arrdter up deuxidme chercheur =

sur cette ligne. .
* Le fonctionnement du relais 16 a pour
‘éffet d'arvdter le chercheur sur 1a ligne appe-
lanto par 1a, rupture du cireuit de Péleciro de

100

otation 59 au contact 21. Au contact 17,1e -

reldis prépare un circuit de maintien par les
-contacts 26 etk , ce dernier n'enirant en

3.
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jeu qne lorsque le relais 42 sera excité, Au
contact 18 le circuit du relais a/ est coupé,
et aux contacts as et 23 les frotteurs de
ligne 11 et 12 sont reliés sur les contacts 5o
et 5a du relais 43. :

En méme temps que le chercheur K! part
3 1a recherche de la ligne appelante, le pré-
sélecteur B commence la recherche d’un sélec—
teur de centaime libre. En effet, Pexcitation
du relais 33 ferme le circuit suivant : la terre,
contacts &3, 38,56, électro de rotation 57;

d’autre - part, au contact Lo, Tenroulement -

supérieur & faible résistance du relais 42 est

relié au frotteur de test 53. L'électro de ro-

tation 57 élant” excité fonctionne d’'une ma-
niére identique a celle de Pélectra 59 pour
avancer ses frotteurs. Lorsque les frotteurs 53
4 55 du présélecteur se frouvent sur les

contacts d'un sélecteur de centaine libre

(C'est-a-dire trouvent le potentiel du poleibre)
le relais ho slexcite par le circuit suivant :
pble libre de la batterie, enroulement de
Pélectro g8 du commutateur de contrdle G,
du sélecteur, le premier contact du banc du
commutateur de contrdle, qui est au repos,
contacts 8o et 71, contaét du banc de K2,
frotteur 53, contact Ao, enroulement supé-
rieur du relais o et a terre. Le relais L2
coupe au contact 43 le circuit de Yélectro
57; puis il relie par le contact b7 son en-
roulement inférieur, 3 grande résistance, sur

le frotteur de test 53; enfin il relie les fils |

de lignes par les contacts hg et b1 aux frot
tears 54 et 55. ‘A ce moment, le relais 65
du sélecteur de centaine sSexcite en série avec
le poste de Yabonné. Par les contacts 64
et 66, la terre est fermée sur le relais 68 qui
Sexcite, supprime au contact 71 le pot_eﬂtiel
du péle Libre de 1a baiterie sur lefil de test,
el y met une terre par le contact 72 'pour
maintenir le relais 42, excité par le circuit :
1a terre, contact 72, frotteur 53, contact g
enroulement inférieur du relais 4a , pole libre
de la Dbatterie. En outre, la ferre en 72
porte le sélecteur occupé ‘aux aatres présélec-
ieurs.

- Le cherchear et le présélecteur IODCﬁOhT ;

nent done simultanément. Si le présélecteur
trouve un sélecteur de ceniaine libre avant
que le chercheur ait trouvé 1a ligne appelante,
Ie circuit déerit du relais 33 est rompu au
contact 45 par suite de Pexcitation du re-

Hais ha, mais il est rétabli immédiatement par

le circuit : contact 46, conlact 35, et con-
tacts 19 (car 16 ’est pas encore excité) et
28 en série. Le relais 33 étant un relais re~

tardé, ne retombe pas pendant linstant trés .

court ol son circuit est coupé au contact 45.
Aussitét que le chercheur trouve la ligne ap-

-pelante, un des deux relais 16 ou ok s'excite

et le circuit du relais 33 est coupé en perma-
nence. L - R

Si 1e chercheur trouve la ligne appelante
avant que le présélecteur ait trouvé un sélec-
teur libre, sl n’y a pas d’autres appels en at-
iente, lorsque 1e relais 5 ‘sexcite la terre est

55

6o

65

supprimée sur le fil de mise en marche. A ce

‘moment un des deux -relais 46 ou 2k est
excité et le relais 33 est fermé en série avec

le posté demandeur par le circuit : la terre,

contact 52, contact 23 ou 32, frotieur 15
ou 12, le poste appelant, {frotteur 11 ou 1h,
contact 22 ou 31, contact Ho (car A nlest
pas encore excité) enroulement du relais 33,
pole libre de la  batterie. Le relais 33 reste
at collage par ce circuit jusqua ce que Ie
présélecteur ait trouvé un sélecteur libre et
que le relais 42 soit exeitd. - .

On voit donc que dans tous les cas, le re-
lais 33 ne peut retomber que lorsque laligne
de Pabonné demandeur est reliée & un sélec~
tear libre. Le relais 33 étant retardé garde le
circuit du relais 42 jusqu'd ce qu'une terre
soit renvoyée sur le fil de’ test par le relais 63
du sélecteur. A ce moment, le relais Ao est
excité par son second circuit.

70

8o

85

Par le contact %1k, ¢e relais 42 met une = .

terre sur le relais 5 en série avee le relais 16
et ces deux relais restent dans leur position
de travail, méme aprés ouverture du con-
tact 37, lorsque le relais 33 retombe; le fil
de mise en marche est en outre renvoyé sur
le chercheur suivant en passant par le con-
tact /16 et le contact 34. ) .

Dans le sélecteur de centaines, & Yexcita-
tion du relais-68, une terre est mise parle

90

contact 75 sur les contracts 2, 4,6, 8, 10 T

“de la premiére rangée du bane de commuia-

tedr de conlrdle, et, en série avec Yenroule-
ment supérieur du relais go, sur les con-

“tacts 3, B, 7,9 el 11 delaméme rangée.

- Lorsque le poste d’abonné est relié surle

100

sélecteur de centaines, un bruit caractéris- -

tique est envoyé sur la ﬁgne_{)oui'— averhir
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Pabonié ‘demandeur qu'il peut commencer &
manceuvrer son cadran d’appel. Ge bruit est
causé par un courant vibré induit sur le secon-
daire de la bobine d’induction 109, qui se
trouve dans le circiut d’alimentation du re-

lais 65. - .

[’abonné manceuvre alors son cadran dap- -

- pel, pour envoyer le premier chiffre du'nu-

10

15

20

méro de Pabonné désiré, clest-h-dire dans
Pexemple choisi, le chiffre g, cc qui a pour
effet de faire neuf coupures dans la ligne de
P'abonné. A chaque coupure le relais 65 re-
tombe et sexcile & nouveau, mais le relais 68
étant retardé, reste au collage pendant ces
coupures. Le circuit de I'électro 98 est fermé
neuf fois; la premitre. fois par le circuit : la

terre, contacts 64 ct 67, enroulement du
_relais retardé 77 (qui, élant retardé, reste au
collage pendant toute la série d'impulsion)

73, 1¢ premier contact du banc de commuta-
teur-de contréle G1, qui est fermé par le frot-

tear 100, électro g8, péle libre de la bat-

7 “terie. Le relais 77 est de faible résistance et

ab

30

35

ho

excite en série avec l'électro ¢8. Aprés la
premidre impulsion; P'électro 98, retombe et
avance le frotteur 100 sur le deuxiéme con-
tact du banc. Le circuit de I'électro 8 et du
relais 77 est coupé sur le banc du commuta-

teur de contrdle, mais par le contact 81, le-

relais 77 a établi un nouveauw circuit, et les
huit impulsions suivantes sont transmises par
ce nouveau circuit. Pour chaque impulsion,
Pélectro g8 avance son frotteur 100, dun-
conlact, de telle sorte qu'a la fin de la nen-
vi¢me impulsion le frotteur 100 se trouve sar
le dixi¢me contact de son banc. -

Dans cette pdsition une terre est placée.
comme moniré ci-aprés sur les -contacts de
contréle du banc de électro 115 d'ott partent
les lignes vers les sélecteurs de lignes de la
neuviéme centaine, :

Aprés le premier pas de I'dtectro 8, le

~.. contact 108 est coupé, mais le circuit- du

h5

relais 65 est rétabli par les contacts 107 et
86 sur la bobine d’induction 110. D’autre

—pai‘t, le contact 106 fermela terre sur Iélec-

tro 115 par le circuit : contacts 64, 106,

"70,8g, 76, 83 et 116. Comme le frotteur

bo

de contrble 125 se trouve en repos sur le
remier contact de la premiére série des deux
contacts de contrdle, relies an deuxidme et

- troisidme contacts du banc de  commutateur

de contréle (voir fig. b), le relais 84. s'excite
avant que I'lectro 115 ait pufonctionner parle
circuit : terre, contact 79, contact numéro deux
dela premiére rangée du banc du commutateur
de contréle, frotteur 100, le deuxiéme contact

. dela deuxi®me rangée du bane du commuta-
teur de contrdle, contact de contréle du banc-

de Télectro 115, frotteur 125, relais 84 et

- pdle libre de la batterie. Le relais 84 coupe

le circuit de Iéleciro 115 au contact 8g. A
1a fin de la deuxiéme impulsion le frotteur-1 00

met la terre sur les mémes contacts de con--

trdle du bane de T'électro 115, mais en série
avec lenroulement supérieur du relais go;
cependant ce relais - go est court-circuité par
une terre A travers le contact 75 et ne s'excite.

Pa's.' Aprés la troisiéme impulsion, le frot-"
100 se trouve sur le quatriéme contact de son’

bane; la terre est donc supprimée sur la pre-
mitre série de dix contacts de contréle du

bane de Pélectro 115, et elle est mise sur la:

deuxiéme série de dix contacts. A ce moment
le relais 84 retombe, et le circuit de I'électro

115 se ferme en 89, en sexcitant,. cet électro:

b5

6o -

65

coupe son propre circuit en 116, et en re-. .-

- tombant avance les frotteurs 125 4 131 sur

les contacts suivants. Ge mouvement se répéte
jusqu’a ce que le frotteur 125 se trouve sur
un contact mis & la terre, ce qui provoque.

" & nouveau l'excitation du relais 84, une nou-
~velle ouverture du circuit de I'dlectro 115 an
- contact 89, etTarrét de cet électro. Par suite
~de la vitesse de I'électro 115, les frotteurs

‘125 4 131 se trouvent sur le premier contact

de la neuviéme série de contacts du bane, un
temps extémement court aprés que le neuviéme:

as du commutateur de contrble est effectud.-
“Le relais 84 reste excité par le circuit : frot-

teur 125, premier contact de contréle de Ia

cinquitme série du banc de I'électro 115, le. ~ ;

dixiéme contact du banc du commutateur de:
contréle, le contact 75 4 la terre. :

Le relais 84 met au contact 85 une terre
franche sur T'enroulement inférieur du relais.

65 (qui reste done excité aprés la neuvidme %

coupure) et rompt le circuit & traversla bo-
bine d'induction 110-au contact §6, en 89 11
coupe le premier. circuit de I'électro 115 et
en 88 prépare un deuxidme circuit qui se
ferme sur la terre, aprés que le relais 77 est
retombé, par les contacts 64, 82 et 88. A 87
le relais 84 prépare un circuit pour le relais

8e

85

9o

9%

100
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de test et'de commufation 61. En effet, aprés

la neuvitme éoupure, le telais retardé 77 re-
" tombe et met une terre sur Penroulement in-
férieur & faible résistance du relais 61 par les

5 contacts 78 et 87. Si le premier sélecteur de
ligne de la Hieuvidme centaine n'est pas’ lilire

* le-frottear de test 1a¢ ne trouve pas le po-
.. tentiel dir ‘pole libre.de la batterie, et le re-
lais 61 qai contrdle le-contact 64 du ciretit
10 dePélectro 115 ne S'excite pas. L'électro 115
s'excite donc et avance les frotteurs 12b & 131
sur les contacts de la ligne suivante. Ce mou-

£..veinent cortinue Jusqu'd ‘ce ‘que le {rotteur se-

trouve. sur la ligne d’un sélecteur libre. Lors-

15 qu'une ligne hibre est trouvée, cest-d-dire
qué le frotteur 12¢ trouve le potentiel du péle-

libre dela batterie, le relais 61 s'excite sur le
« eireuit: terre, contacts 78, 87, enroulement

"inférieur du reldis 61, contact g1, frotteur de’

20 test £ag, fil 134, contact 155 et 152(fig.3),
résistance ‘204, péle libre de 1a batterie.
" Le circuit de Pélectro 115 est donc inter-

rompu & 64; le relais 61 relie en 62 son en-

“roulerhent supérieur & grande résistance sur
15 le fil de test; 4 63 il met une terre sur le fil
de lest du chercheur; aux contacis 113 et

t14 il coupe le circuit du relais 65 et aux’

. " contaets-111 ef 113 relie les fils de ligne sur

le relais de ligne du sélecteur dé ligne 145 a
30 travers les [rotteurs t30 et 131 et les fils 13a-

et: 1,339

Le relais 145 du sélecteur de lighe sexcite

. en série avec le poste de Pabonné demandeur
et provoque par le contact 146 Texcitation du
35 relais 153, fermé sur la terre en 18a. Ge
relais, en s'excitant, coupe la batterie sur le

fil de fest 134 au contact 155 et par le con—

«- . tact 156 y met une lerre pour maintenir au col-
lage le relais 61 du sélecteur de centaines.
ho -

relais 65 refombe suivi un instant aprés par

le relais retardé-68, qui a gardé fermé le cir-

¢ cuit de maintien du relais 61 et la terre surle

" il de fest du chercheur assez longtemps pour

45 permetire le fonetionnement des relais- 145
et 153 du sélecleur de ligne.

_ Lorsque 1e relais 68 retombe, il supprime
1a terre sur le hanc du commutateur de con-
trdle, et le relais 84 retombe, en ouvrantle

50 circuit deP'enroulement inférieur du relais 613
mais celui-ci reste exeité par son enroulement
a grande résistance: :

On a vu -qu'd Pexcitation du relais 61, Ie

. sur le fil de test 134, comme déji indiqué,,

- 8i tous les- sélecteurs dans la "néuvidthe”
; centaine sont occupés V'éleciro 115 fatt passer:
: ses frotteurs sur le premier contact de la sévie 55
- suivante et puisque le commutafeur de con~
trdle né met pas de ferre sur les contact de’
; contrdle de cette série, le relais 84 refombe.
et 16 circuit de I'électro 115 est {fermé par le
: circuit: terre, contacts 64, 106, 70,89, 1e 6o
- contact 117 (qui est-feimé tant ‘que 1'électro:
" 115 nlest pas dans saposition de repos), con=_ - :
- tact 116, enroulement de P'électro 115, pdle.
‘ libre de 1a batterie. L’électro 115 fonctionne~
“jusqu'd ce que fes frotleurs 125 & 131 soient: 65
dans Ia position de repos. Dans cetfe position ,
- ¢ contact 117 est coupé et P'électro 119 cesse -
- de fonctionner, Depuis le moment ol les [rot-
- teurs 125 4 131 ont quitlé la neuviéme série
- de contacls le relais 84 est au repos, cest-d--70
" dire que la bobine 110 est remise cn série
- avec le poste appelant et un signal d'occupa- -

", tion induit dans ladite bobine d'induction 110-

 est envoyé 4 ce poste pour indiquer 4 Pabonné
! Pimpossibilité de communication.’ '

- - Lorsque P'abonné raccroche le récepteur de-
. son poste la libération des organes utilisés se

75

{: fait comme il sera décrit plus loin.

- Lerelais 153, en s'excitant, met une terre

8o

: en outre, au contact 157, il prépare le cir-
: cuit d'impulsions des commutateurs de eon-
_ trble, et par le contact 159 ferme le circuit
- du relais 161 & travers e premier contact
" du commutateur de contréle (2 de dizaines. 85
. Le relais 161, an contact 163, prépare un
. circuit d'impulsions sur Vélectro 205, et au =
~ contact 164 prépare un- circuit de maintien,
. lorsque I'électro 205 aura quilté sa position de

: Tepos. Par le contact 159 une ferre est mise

9o

sur tous les contacts de la premiére rangée

| du banc du commutateur de contrdle C* des .;

. unités & travers le contact 186. A traversle

premier contact de ce banc, la terre est mise
sur les contacts 2; 4, 6, 8 et 10 de la pre-

- miére rangée du banc du commutateur de

| férieur du relais 196. ~

contréle des dizaines, .ef sur les contacis 3, -
5, 7. g et 11 en série avee Tenroulement in~

Lorsque I'abonné fait le deuxidme- chiffre
du numéro désiré, dans ce cas le zéro, il y a

100

- dix coupures dans le circuit du relais 145 et

celui-ci ferme le contact 147 pour chaque
coupure. Avec la premitre impulsion . le ves
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lais 1 48 s’excite en série aveclélectro 205 par

le circuit : terre, contacts 182, 147, enrou~

lement du relais 148, contacts 157 (car le
relais 153 est retardé), 170, 163, élec-
tro 205, péle libre de la batterie. Le relais

- 148, au contact 151, court-circuite enrou-

10

_sur le deuxidme contact de son banc et le pre- |

1h

lement inférieur du relais 196, et au con-
tact 150 ferme le circuit de maintien du

relais 161 ala terred travers les contacts 159, |

186, 150 et 164, Aprés la premiére impul- .

sion, 'électro 205 avance son frotteur 207

mier cireuit d’excitation du relais 161 est

coupé, mais le relais relardé 148 restant |
excité pendant toute la série .d'impulsions, -
“maintient le relais 161 excité par le contact

150. Le contact 209 se ferme avee le Premier

as de l'électro 205, et met une terre sur |

" Pélectro 215 A travers les contacts 216, 179,

20

ab

3o

35

~ cades, chaque fois que les [rotteurs de Pélec- -
tro 215 se trouvent sur les contacls corres-

ho

45

bo

209,136 et 159. Mais le relais 177 sexcite

-par la terre mise sur le premier contact dn -
banc de contréle par P'édlectro 205 dans sa -

deuxiéme position, avant que I'éleetro 215

ait fonctionné et ouvre en 179 le cir- |
cuit de cet électro. L’électro 205 en ré- .

‘ponse aux impulsioné envoyées par le relais

145 avance le froiteur 207 sur e onzidéme |
contact de son banc. Pendant que le frot-

teur 207 avance, il met successivement la

terre sur les contacis de 2 & 11 de son bane. |
Lorsqu’il n’y a plus de terre sur les contacts 2
ou 3 le relais 177 retombe et D'électro 315
avance les frotteurs 224 & 230 sur la deuxiéme -
série de dix contacts de son banc. Par suite

de 14 vitesse de I'dlectro 215 et du fait que le
frotteur 207 doit avancer deux contacis pour
faire avancer les frotteurs 224 & 230 de dix
contacts;, P'électro 215 fonctionne par sac-

pondants & 1a position de frotteur 207, le
relais 177 s'excite et arréle Iélectro 215.
Lorsque le frotteur 207 s'arréte sur le con-
tact 11 de son banc 'éleciro 215 a avancé
ses frotteurs sur le premier contact de la cin-
quidme série de dix conlacts et le relais 177
est excité. Un instant aprés la fin des dix im-
pulsions le relais retardé 148 retombe, coupe

en 150 le circuit de maintien du relais 161 et
celui-ci en retombant ferme en 162 le circuit |

d'impulsions sur Pélectro 210 du commuta-

teur de contréle C* des unités. Au contact 151

le court-civcuit sur I'enroulement inféricur du
relais 16 est supprimé et cclui-ci sexcite en
série avec le relais 177 par le circuit : pole

- libre de la baltterié, enroulement . du re-

55

lais 177, frotteur de contréle a4, premier .

contact de contrble de la einquitme série de
dix contacts, contact 11 de la rangée 2, frot-
teur 207, et contact 11 de la rangée 1 du

" commutateur de contréle des dizaines, enrou-

lement inférieur du relais 1¢6, contact 1 de
la rangée 1, frotteur 214 et contact 1 de la
rangé 2 du commutiteur de controle des
uniiés, - contacts 186 et 159 et enfin la
terre. ;

de son enroulement & la terre par lés con-
tacts 199 et 159. Par les contacts- 200 et
202 les frolteurs 226 et _aay sont reliés aux
contacts 194 et 195, et au contact 198 le
frotteur de test 225 est relié en circuit de
tests '

L’abonné envoie le dernier chiffre, qui est
le 3. Geci provoque trois coupures dans le cip-
cuit durelais 145 et il envoie trois impulsions
4 Péleciro 210 par le circuit : terre, con-
tacts 182 et 1417, enroulement du relais.148,
les contacls 157, 170,162 et Pélectroa 10 au
péle libre de la baiterie. Le relais 148 s'excite
& nouveau et reste au collage pendant les trois

Le relais 196 en s'excitant ferme le circuit -

6o

70

80

impulsions. Pour chaque impulsion Vélectro -

a10 avance son frotteur a14 d’'un contact de
telle fagon qu’a la fin des trois impulsions le
frotteur 214 se trouve sur le quatriéme con-
tact de son banc. Gonmme les contacts 3 & 11

85

de la deuxidme rangée du banc de I'électro .

s10 sont reliés sur les contacts 2 & 10 dans
chacune de série de 10 contacts(voirlafig. 7),
une terre est mise sur le troisidme contact de
chacune des cinq séries de contacts de con-

90

trole. Tant que le frotteur 214 se trouve sur. -

le contact 1 ou 2 de son banc, le circuil du
relais 177 reste fermé, mais en quittant le
contact 2 le relais 177 retombe et le circuit
de Télectro 215 est fermé de nouveau. Celui-ci

Sexcite et avance ses frotteurs jusqu’a ce que -

le frotteur aa/ se trouve sur un contact i fa
terre, c'est-a-direé dans ce cas-ci sur le lroi-
sidme contact de la série. A ce moment le re-
lais 177 s'exciie & nouveau ‘et arréte Véleciro
215. Aprés la premiére impulsion le con-
tact 213 se ferme et un instani aprés la fin

-des trois impuisinns Je relais 148 revient au

100



- repos. Dans cette position i ferme le circuit
du relais 169 par le circuit : terre, contacts

10

15

20 -

e test sur le relais 189 est coupé; au confact
-166 une terre est mise sur Uélectro 215 3 |

2h

30

35
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159, 186, 149, 180, 213, enroulement
supérieur du relais 1()9 au péle hbre de fa
batterie. :

Le relais 169 etabht son cireuit de main-
ilen au contact 172 et met une terre par les
contacts 159, 186 et 171 surle contact 164,
Par le contact 174 il connecte en série les
relais 189 et 161, et en méme temps par le
contact 17.5, il relie le frotteur de lest 225
& un point entre les deux relais 189 et 161

en passant par les contaets 167 et 185 et |
enfin au contact 170 il ouvre ie cireuit d'im- |

nulsions.

-~ SiTabonné demandé est occupé le frotteur ]

299 trouve unc terre sur le- contact de test
a travers une faible résistance et le relais 1641,
sexcite. Par le contact 164, qui se ferme

avant que les autres contacts du relais soient |
actionnés, il établit un cn'cmt de mainlien et |

il coupe fe circuit allant vers le relais 18¢
-en 165. Au contact 167 le circuit de frotteur

iravers e contact 217 qui est fermé -aprés le
premler pas de Péleciro 21 5. Lélectro 215

.~ fonctionne et raméne ses frotteurs dans la po- ‘

sition de repos, cest-d-dire sur le premier
eonlact de la prezmere série de dix contacts.

Dans cette posmon le contact 217 .est coup(, j

-et 'électro 215 s’arréte.

~ Par le contact 168, le relais 1 6 1 ferme 1o
circuit du signal ¢’ occupanon qul vient i {ra-

.vers le contact 1 76 sur un fil de ligne pour

averlir Pabonné demandeur que la ligne quil

-a demandéde n’est pas libre. L’abonné deman-

deur raccroche le récepteur de son poste et Ja

-communication est libérée comme 1l sera dé-

crit plus loin.

Si la ligne de I'abonné demand$ est hbre, i

le frotteur de test a2b trouve le potentiel du

'pole libre de la batterie sur le fil de test &
-travers Yenroulement & droite de faible résis-
{ance du relais 234 et le relais 189 s'excile
-assez pour fermer le contact 187. Dans cetle
-position enroulement inférieur du reluis 18

est court-circuiié et les relais - 189 et 234
s’excitent en série, sur leurs enroulements &
falbie résistance. Le relais 234 coupe le re-
ais 239 qui esien dérivation sur la ligne du
:demandé, et au contact 336 met Tenroule-

ment de gauche 3 grande résistance en séric
avec enroulement A faible résistance, Quoi que

le relais 18¢ ne puisse sexciter en série avec !

les deux enroulements du-relais 234, il est

maintenu au collage dans ce circuit.

Lorsque le relais 189 s'excite & fond, 1l -

coupe en 188 le circuit du relais 161, en 186
il suppmme la terre qui maintient les re:
lais 169 et 177 et par les contacts 1911 et

Go

195 relie la ligne demandée sur le relais .

d’appel 181. Le relais 177 en relombant
ferme au contact 178 le courant d’ appei sur
un fil de hgne a travers le contact 193.
- La sonnerie du poste demandé est actionnée

65

jar intermitlence sur le circuit - terre, la 1 ma- -

chine d’appel 221, lmterrupteur 219, 2 20,
les contacts 178, 93, 195, 2029, le frotteur
‘297, un fil de ligne, le crochet commutateur,

la sonnerie 243, et condensateur 242, Tautre
fil de ligne,le frotteur 226, les contacts 200,
19k, 191, Penroulement inférieur du relais
181 au péle libre de la batterie. Un conden-
sateur de faible capacité est place en dérivation
sur le contact 190 pour permeltre i une faible
partxe du courant d’appel de passer sur la
ligne du demandeur pour lui indiquer que le
courant d'appel est envoyé sur la hgne de-
‘mandée. Le relais 181 étant retardé west pas
actionné par le courant dappel mais 1015que

70
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Yabonné décroche son récepteur le circuit -

pour le courant continu est fermé et le re-
lais 182 s'excite. Au contaet 184, il établit
son circuit de maintien; par les contacts- 190
el 192 la ligne demandee est relide sur le

85

relais d’alimentation 135. Celui-ci s'excite en ~

série avec le poste du-demandé et aux con-
tacts 1ho-141 et 138-139 inverse la ligne
vers le poste demandeur pour obtenir soit une
‘supemsmn soit un comptage de la communi-

90

-cation. Au contact 182 la terre est coupée -

sur - le relais 153 mais elle est- rélablie
par le contact 136 lorsque Ie relais 135
‘sexcile. Par le:-contact +37 le relais 135
ferme le circuit du relais 169 et celui-cl en

sexcitant ferme son- cucmt de mamuen Par .

les contacts 173 et 183. .

Le circuit de conversation est mdlqu(, par
les gros traits. - :

- A'la fin de la communication 10rsque, un
-des deux -abonnés raccroche 1e recepteur de
son poste, le relai 153 revient an- repos St
{abonné demandeur raccroche le premier, le

100
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velais 145 en revenant au repos rompt le
circuit du relais 153 au contact 1465 si cest

“T’abonné demandé, le circuit du relais 153 est

rompu au contact 136 Dans les deux cas, le
relais 153 retombe et ‘au contact 156 sup-
prime la terre sur le fil de test 134 ce qui
remet au repos le relais 61 dans le sélecteur

" de centaines. Le relai 61 étant au repos . Ja

ligne du demandeur n'est plus reliée sur le
relais 145 et le sélecteur de ligne revient au

repos. Au zontact 159 le circuit de maintien .

des relais 181, 189 et 196 est coupé et ces
relais reviennent au repos, de telle sorte que
le circuit dela ligne de I'abonné demandé est
coupé. Lorsque le relais 181 est au repos,
par le contact 182 la- teue est remise sur
Pélectro 215 3 travers le contact 1hi7, Pen-

~ poulement du velais 148, les contacts 158,

217 et 216, L’électro 015 raméne alors ses
frolteurs dans sa posmon de repos, pour
iaquelle e contact o 17 s'ouvre, ce qui produxt
Varrét de I'dlectro 215. Pendant la rotation,

supprime- la batterie & travers la résistance
2ol sur le fil de test du sélecteur, de telle
fagon qu’un sélccteur de centaines ne puisse
sarrdter sur le sélecteur de hgne avant que
sesfrotteurs soient au repos. Lorsque I'électro
21b sarréte, le relois 148 retombe et le
sélecteur de ligne peut étre employé pour une
‘autre -communication. Au contact 154 du
relais 153, la terre est mise sur P'électro 205

< 4 travers les conlacts 208 et 206, et par le

contact 160 -le circuit -de 1élebt10 210 est
fermé a la terre X travers les contacts 219 et
211. E'éleciro 205 raméne son frotteur au
repos et s arréte car le contact 208 est coupé
dans celte position. L’électro 210 revient au
repos et coupe son- circult au contact 212.
Dans le sélecteur de centaines, ﬁgme 2,
lorsque le relais 61 rébombe, par le contact 6&
1a terre est mise sur 1électro 98 & travers les
contacts 106, 69 et g9. Leleclro 98 raméne

le frotteur 100 dans sa position de repos; &
cet instant le contact 106 est coupé, et 1'élec-
tro g8 s'arréte. Par le contact 64 & travers le
1e contact 67, 'enroulemént du relais 77, les
- contacts 74, 117

' et 116, la terre est mise
sur 1'électro 115, Celui-ci forictionne en série
avec le relais 77 et raméne ses frotteurs au

‘repos. Dans cetle position, le contact 117 est
‘coupé, et I'électro sarréte. Pendant le retour

LELECTRICITE, BTC. [570.941] {1

au repos des frotteurs le relais 77 reste excité,

et supprime en 80 la liaison entre le premier

contact du banc du commutateur de contrdle
et le fil de test, de telle fagon que si cclui-ci
est revenu dans sa posmon de repos, Ie sélec-
teur soit porté occupe ]usqu au retour des
frotteurs 125 & 131 au repos. Si Tdectro 145
arrive au repos avant l électro 98 Je sélecteur
est porte occupé Jusqu d'ce que le frotleur 100
arrive sur le premier contact de son banc,
parce que le potentlel du pole libre de la bat-
feric n'est mis sur le fil de test du pré-
sélecteur que dans cette pos1t10n Tous les
relais du-sélecteur sont au repos, ainsi que

55
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les frotieurs de I'électro 115 et le commutateur )

de contrdle.
Au contact 63 le relais 61 supprlme la
terre sur le fil de test du présélecteur, et le

~relais 42 revient au repos. GComme I"électro b7

du présélecteur n’a pas de position de repos,
les frotteurs 53 & HbH rfestent sur les contacts
ou ils se trouvent mais ils sont déconnectés
par les contacts du relais Ao. ‘Au contact 45
le relai 33 est connecté de nouveau dans le
circuit -de mise en marche, et le chercheur
présélecteur est pret A étre utilisé pour une

autre communication. Au contact 44, la terre

qul se trouvait sur le relais de coupure 5, en
série avec le relais 16, est suppumée et ces
deux relais -reviennent au repos. La ilgne de
P’abonné devient libre. Les {rotieurs 10 & 15
du chercheur n’ayant pas de posmon de repos

restent sur les contacts de Ia ligne derniére--

" ment trounvde. B
Ayant donné la descuptlon du {onctionne- .

70
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ment des organes lorsque 1appel est destiné -

pour un abonné avec une ligne unique, il con-
vient dexphquel le fonctionnement du sys-
téme lorsque Tappel a lieu pour un abonné
qui a plusicurs lignes, avec un seul numéro
d’appel. On supposera par exemple que le
numéro dappel de I’abonné soitle 016 et que
cet abonné ait trois lignes.

90 -

Lorsque Pabonné demandeur déceroche son N
poste sa ligne est trouvée par un chercheuret

reliée par un présélecteur sur un sélecteur de
centaines comme déerit précédemment. Quand
Pabonné fait le chiffre o le sélecteur de cen-
taines fonctionne comme déja expliqué, mais

‘comme le premier chiffre est le o le commu-

tateur de contréle se trouve sur le confact 11

“de son hanc et le relais go s’excite en série

100
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avec le relais 8[1:1orsque le relais 68 retombe
3 1a fin de la premitre série d'impulsions. Par

- le contact 93 le relais go ferme un circuit de

" teur de ligne libre dans la-dixiéme centaine

10

1b

20

maintien par son- enroulement infériedr sur
le fil de test du sélecteur, et par les conlacts
ga, 9h et 96, les frotteurs 126 & 128 sont
mis-en circuil. Le sélecteur choisit un sélec—

comme il a fait pour la neuviéme cenlaine.
On peut supposer que ce sélecteur soit celui
de 1a fig. 4. Lorsque Jé sélecteur est pris, le
relais 258 s'excite en série avee le poste du
demandeur et par son contact 259 ferme le
circuit du relais 266. Celui-ci en s'excitant
met une terre sur le fil de test ak7, pour
maintenir le sélecteur de centaines dans sa
position de travail, Au contact 270 il prépare

e circuit d’impulsions; par le contact 273, i
met une ferre sur fous les contacts de la pre-

midre rangée du banc du commaulatenr de
conirole des- unités G!3 & iravers le contact
31aj; & travers le premier contact de ce banc,

" 1a terre est mise sur les contacts o, 4, 6, 8

ab

3o

et 10 de la premiére rangée dw bane du com-
muiateur de contréle de dizaines C'2 et sur
les contacts 3, 5, 7, 9 et 11 de ce méme

bane,- en" série avec I'enrouleient supérieur |
du relais 318. Parle premier conlact du bane -
‘du commutateur de controlé des dizaines G's’, |
le relais 274 est excilé_a travers le contact 274, ﬁ

Le relais 274, au contact 976 ,relie le circuit
d'impulsions & Télectro 326 et, au conlact

-~ 277, prépare un eircuit de maintien lorsque

35
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Pélectro 326 aura quitté sa position- de |

repos.

260, enroulement du relais 261, contacts
270,315,283 et 276, enroulementde 326,
pole libre de la batterie. L’électre 396 avance
son frotteur 328 sur le denxiéme -contact de

son bane. Le relais 261 compldte le circuit |

dre,maintien"du relais 374 au contact 263 &
la terre, & travers les contacts 312 ef 292,

Aprds la premidre impulsion, le- circuit de |
*électro 346 est fermé & iravers les contacts |

347,292, 330,313t a72. Enméme lemps;

une lerre st misesur le premier contact de con- |
trble, dans la premitre dizaine, par le com-
matateur. de conirdle sur son deuxiénie contact

Lorsque T'abonné fait le chiffre 1, 1l se pro- |
duit une seule coupure dans le cireuit du relais |
258 et le circuit de-I'dlectro 396 est fermé |

“une.fois par le circuit: terre, ¢ontacts 302 et

du hane, et le relais 289 sexcite avant que,

| Pélectro 346 ait le temps de fonctionner. Le,

circuit d’excitation du reluis a8q est le suivant:

la terre, contacts a2 et 312, le premier.

contact du banc du commutateur de contréle

' des unités, le deuxidme contact du banc du

commutateur de conirdle de dizaines, le pre-
mier contact de controle de la premiére dizaine,
frotteur 338, enroulement du relais 289, pole
libre dela batterie. e

6o

~ Un instant aprés T'envoi de l’impulsion, le
relais 261 retombe, et coupe le- circuit de

. maintien du relais 274, Celui-ci, en retom-

bant, établit le circuit d’impulsions sur Pélec-
tro 33+ au contact 275.

65

. L’abonné fait alors le dernier chiffre (qul -

est le 6), ce qui provoque six coupures dans
le civcuit du relais a58. Celui-ci envoie six
impulsions & Pélectro 331, en série avec le

70

relais 264, & travers les contaets 302, abo, -

970, 31b, 283 et a75. Le relais 261 s'excite
3 nouveau, et reste au collage pendant Ia

- série d’impulsions. Pour chaque impulsion,

Pélectro 331 avance son frotteur 335 d’un

contact, et & lu fin des six impulsions le frof- .

teur 335 se trouve sur le septiéme contact de
son bane. Comme les contacts 3 & 11 de la
deuxiéme rangée du commutateur de contréle
des-unités sont relids aux contacts 2 & 10 dans
chacane - des cinq séries de 10 contacts de
contrdle que comporte le bant de contrble de
*dlectro 346, une terre est mise sur le sixiéme
contact de chacune des séries de contacts.
Tant que le frotteur 335 se trouve sur le
contact 1+ ou 2 de son banc, le relais 8¢
reste excité; mais lorsque le frotteur quitte le
contact 2 son circuif esl coupé et il retombe.
Au repos, il ferme & nouveau e cireuit de
Pélectro 346, celui-ci sexcite, et avance les
frotteurs 338 & 344, jusqu’a ce que le frot-
teur 338 se trouve sur un contact & la terre,

~ A ce moment, le relais a8¢ s'excite & nouveau,

et ‘coupe le eircuit de Pélectrs 346. Ce mou-
vement de rotation se fait pendant que le

8o
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frotieur 335 avance 3 la suite des impulsions ~ -

envoyées par le relais 258, de telle fagon que

les frotteurs 338 & 344 se trouvent sur le
sisitme contact ‘de la premitre dizaine de
lignes dans un temps trés court aprés la fin
des six impulsions. Au premier pas del'dlectro
331, le contact 334 se ferme, et lorsque le

relais. 261 retombe 4 la fin des imipulsions, le

100
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“et 272; au contact 284, il prépare un circuit |
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' pelais 294. Sila premiére ligne est occupée,
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circutt ‘du relais ‘2849 est fermé lors de T'exci=

taiion du rclais 289 par le eircuit: la terre,

“contaets a72, 319, 262,'390, 334, enroule-

ment du relais 282, pole libre-de 1a hatterie.
Au contact 283, le relais 982 coupe le cireuit
d'impulsions,-en 285 il établit un circuit de
maintien & la terre d travers les contacts 312

de maintien pour le relais 274, et & travers
les contacts 279 et 305 il met une terre sur

Yenroulement inférieur- du relais '289, d'une
part et sur les relals 29& et. 2g7.-en série, en |

passant par le contact 348 et I'éleciro 346,
dautre part; en méme temps que’ce delmer
circuit est fermé, le frotleur de test 342 est
connecté A un po.mt_gq@re les relais ag4 et
297 en ‘passant par les tontacts 319, 313,
291,286 et la sortiec de Tenroulement du

il y a une lerre sur le fil de test de cette ligne
A travers une faible résistance, telle que la
résistance-363 ou celle du relais 16 ou 24 du

- chercheur, et le relais 294 est assez shunté

" par- cette résistance pour ne pas fonctionner . |
" relais 310. Celuici, en s'excitant, ferme son .

. circuit de maintien au contact 311, et au con-
. tact 312 coupe la terre sur les bancs des com-
. mutateurs de contréle, et sur les contacts ‘des
- relais 294 et 282, Au contact 314 le relais
310 met une terre surle frotteur de test et le-

lorsqu’une résistance telle que 360, 361 ou
3642 est connectée en série avec le relais de
coupure. 357. Mais le relais 297 s'excite en
ar le
contact 300, ferme la terre sur Pélectro 346
& travers le contact 996. Celui-ci, en exci-
tant coupe la liaison entre le relais 297 et le
frotteur de test 342 en 348. Le relais 297,

- en retombant, supprlme 1a terre sur-T'électro

346, et celui-ci, en revenant au repos, avance
5@5 frotteurs 338 4°344 sur les contacts de la
ligne suivante. .A ce moment, le relais 28¢
retomberait, puisque le frotteur de contréle
338 a dépassé le contact a.la terre, s'il n’était

as retenu par -le circuit de son enroulement
inférieur. Sila deuxiéme ligne n'est pas libre,
les frotteurs 338 & 344 passent sur la ligne
sutvante de la méme maniére que pourla pre-
miére ligne. Si la troisidme et dernitre iigne
est occupée, les deux relais 294 et 297, sex-
citent, car sur la dernidre ligne d’un groupe
le fil de test est conneeté directement sur en-
roulement du relais de coupure, et dans ces
conditions, il passe assez decourantdanslerelals
29k pour Pactionner. Avec'les relais. a4 et
297 excités, le circuit du relais 274 est fermé
par le circuit : la terre, contacls 272, 312,
2gb, 298, enr,o_ulemgnt inférieur du relats

[570.941T 13
274, pole libre de 1a batterie. ‘Le relais a4

en sexcitant ferme un circuit de maintien au;
contact 078 el, au contact 279, coupe le cir~
cuit des relais 2911 et 989 et 297. Au contact
281, le circuit du-signal &’ occupabmn est

condensateur 2b7. Au contact-280, le circait

_de T'électro 346 est fermd & Ja terre & travers

les contacts 347 et 349, et il raméne les [rot~

teurs 338 & 344 dans leur position de l‘epos. o

Dans-cette posmon le contact 34q- est coupé,
et I'dlectro 346 s’arréte. I’abonné demandeur;
en entendant le signal d’occupation, raccrache

Si la premitre hgne est libre, le frotteur

3ha trouve le potentiel du péle libre de la
- batterie sur le contact de test, et le relais 294
- Sexcite en série avec 'enroulement de droite,
- & faible résistance, du relais 357. Le relais
. 297, en étant shunté sur Tenroulement A
- faible résistance du relais 357, ne-fonctionne
- pas. Par le contact 095, A travers le contact
© 299, la terre est mise sur T'enroulement du

relais de coupure & travers la résistance 363,
et coupe le circuit du frolteur de test sur les
relais 294 et 297, au contact 313. Le relais
de coupure fonctionne en série avec la résis-

- tance 363, coupe le relais dappel qui est en .

dérivation sur la hgne demandée, et décourt-
cireuite son enroulement de gauche et larésis-
tance 360, ce qui porte la ligne occupée a
toute autre communication. Au contact 315,

55

. fermé sur 1a ligne du demandeur & travers le

6o
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_ son poste et la libérytion se produit comme: il
~ a été expliqué dans le cas précédent. - o
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le eireuit d’impulsion est coupé, et les contacts - -

316 et. 317 relient les frotteurs en 3113 et
344 au circuit. d’appel.

Lorsque le contact 312 est coupé, ie
relais 289 retombe et -par le contact 293

le courant d’appel est envoyé sur la-lighe - -

demandée. La coupure du courant d appel se
fait comme dans le sélecteur de ligne nor-
mal, et le circuit de conversahon est tden-
thue :

A la fin de la commumcatlon la hbé-
rafion se fait comme. déJa expquué pour le
cas d’une d’'une communication normdie

100
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Lorque tous les sélecteurs de centaines
auxquels un groupe de présélecteur a aceds,
sont occupés, les présélecteurs sont automa-
tiquement portés «occupésx. En effet, en
se rapportant & la fig. 2, on voit que pour
chaque sélecteur il existe un relais de chaine
tel que le relais 148, 118', 118", qui sexcite

lorsque le sélecteur est- occupé. Lorsque fous .

les sélecteurs d’'un groupe somt occupés,
tous les relais de chaines sont excités et le
circuit du relais d'occupation 120 est fermé.
Ce relais, en Sexcitant, remplace le pole
libre de 1a batterie sur les électros des pré-
sélecteurs par la terre. Dans ces conditions,
les relais 42 de tous les présélecteurs libres

dans le groupe sexcitent par le circuit : la

terre, les contacts 121, Pélectrode b7, les
contacts 56 et 39, larésistance, le contact 48
Penroulement inférieur du relais 42 au péle
libre de la batierie. Au contact 45, le cireuit
du relais 33 est coupé et le fil de mise en
marche est renvoyé sur le présélecteur sui-
vant, par le contact 46. Lorsqu’un sélecteur
du groupe devient libre, un des relais de
chaine retombe ce qui provoque la remise
au repos au relais 120 et les présélecteurs
sont remis en service. o

Pour les chercheurs, un compteur de
trafic 60 qui est commun pour un certain
nombre dentre eux, est prévu. Chaque fois
qu’un chercheur, tel que le chercheur A trouve
une ligne appelante, un des deux relais 16 ou
ali est excilé en méme temps que le relais 33
et le circuit du compteur est fermé par le
circuit : la terre, contact &4 1, contact 20 ou 29,
le compteur, pole libre de la batterie. Lorsque
le relais 33 retombe, le compteur retombe
aprés avoir enregistré un appel.

Gomme il a ét6 indiqué précédemment; le
systtme ci-dessus décrit est utilisable avec des
émetteurs d'impulsions de type quelconque,
toutefois, linvention s'étend a4 un émetteur
d'impulsions, employé de préférence dans le
systéme précédent, mais qul peut aussi étre
ulilisé dans un autre systdme, et en général,
recevoir toutes autres applications.-

- Dans le cas particulier de la téléphonie 7

- automatigne, il arrive qu’avec la plupart des

50

appareils de ce genre utilisés 4 Vheure
actuelle (appelés cadrans ou disques d’appel)
lorsque le chiffre & transmettre est le 1, ce
chiffire peut &tre envoyé avant que la sélec-

tion de Torgane quf doit le recevoir soit’
terminée, et l'appel peut éire perdu. Dans-
le cadran ci-aprés décrit, gréce & une dispo-
sition particulidre des organes constitutifs, Ia
dernitre coupure d’une série d'impulsions se
produit un temps suffisant avant que le disque
revienne au repos pour permettre la sélection
de Torgane recherché. - IR
Dans les cadrans existants, la constance
de la vitesse est obtenue au moyen d'un-
régulateur dont on fait varier la tension des
ressorts de rappel des masses pour- obtenir.

“des vitesses différentes, par cambrage de ces

ressorts & 1a main ou par leur déplacement,
Dans le présent brevet ce réglage est obtenu
par changement de la course des masses du
régulateur, cellesci venant frotler a - 'inté-
rieur d’un céne dont on peut faire varier la
position au moyen d’'une vis, -
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Enfin la transmission du mouvement au

régalateur se fait par Pintermédiaire d’un
cliquet de telle sorte que le régulateur continue-
% tourner aprés le retour au repos du cadran

-par suite de la vitesse acquisc et nest pas

arrdté brusquement, évitant ainsi des efforts
nuisibles. - ]

En se référant & Ia fig. 8, Pappareil repré-
senté comporte le socle 398, fixe, le cadran
indicateur 365 solidaire du socle, portant
dans le cas de la figure dix chiffres, mais
pouvant -porter un nombre quelconque de
chiffres, lettres ou- signes; le disque trans-
metteur 39q tournant autour du cenire de

Tappareil et portani autant de trous quil

a de chiffres sur le cadran; on engage le
doigt dans ces trous pour faire  fourner

- 1e disque jusqu'd ce qu'on atteigne la buiée

darrdt 372. fixée au socle 398, le disque
399 a éié coupé en partie sur la fig: 8 pour
montrer le ressort d’encliquetage 374 qui
est maintenu solidaire -du corps du fam-
bour 367 par une languette rabattue et

énétrant dans une fente de ce tambour. Le
ressort 374 dont on ne voit qu’une partie,
Tautre étant syméirique, a - son -extrémité
recourbée pour pouvoir- s'engager -dans -les
derts d’'un rochet taillé sur la couronne du
socle 398. Le ressort spiral 373.qui rappelle

la pitce 367 au repos, est engagé dans une

8o -
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fente portée par cette pigce, et vient 3 Panire ~

bout d’accrocher dans une des encoches 396
poriées par la couronne du socle; ces en-
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coches, en nombre convenable, permettent
de modifier la tension du ressort 373 sui-
vant qu’il est engagé dans l'une ou I'autre
de ces encoches. o ,

5  Le disque 399 est solidaire de T'axe 366
dans lequel il s’encastre par une partie carrée
ou méplate et maintenu par une vis 3ge.

L’axe 366 tourne & l'intérieur de la piéce

367 et est guidé par Pétrier 368. Il porte &

10 son extrémité un poussoir isolant agissant sur
le ressort 377; il est mainlenu par une gou-
pille 388 glissant sur deux rampes 397

~ porlées parla piéce 367 et poussé par l'ac-
-ion des ressorts 374 et 377. La piéee 367
15 qui tourne dans le socle 363 porte le tambour
nterruplear, composé de deux pidces l'une
-métallique 370, Tautre isolante*369; cet
ensemble peut étre exécuté en isolant mould
dans lequel la pice 370 est noyée. Cette
pidce 370 porte un nombre d’encoches égal
au nombre de chiffres portés par le cadran;
-d’autre part, 1a piéce 367 cst dentée sur sa
"périphéric pour entrainer le pignon-371 du
-régulateur; ce dernier, qui tourne dans la
pitce 381, est_entrainé par le ressort cliquet

375. La piéce 381 supporte 1apisce 382 et

est mainlenue dans Pétrier 368 par 1'écrou

:383. Les ressorts 376 4 380 sont maintenus
par’ des plaquettes isolantes 395 assemblées
parlesvis 393. -

Dans la fig. 10, donnant la vue arritre

de L'appareil, on voit également le levier 384
qui est poussé lorsque le cadran est au repos,
- par le doigt 387 solidaire du tambour 367
35 contre la butée fixe 386, qui-arréte le cadran
A sa position de repos; le levier écarte éga-
lement le ressort 379. . B

;- Le régulateur est constitué par deux masses
38g et 389’ formées par deux moiliés d’un
tronc de cone.. Ces masses sont articulées
aulour de deux ases 3go et 3go’ fixés sur
la douille support 394. Le contour intérieur
des deux masses est établi- de fagon & per-

" mettre leur mise en place et leur déplacement

45 facile. Le ressort 391 formé par un minee fil
dacier est passé sous une collereite qui porte

la piéce 394 pour maintenir les masses 389
et 389" en place (voir fig. 14) et tend &
- rappeler les masses vers le centre; il peut

50 ghsser dans deux traits de scie portés par
{es masses.

.. La bague 382 conique intérieurement,

20
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peut glisser le long de la pidce 368 grice &

(deux rainures, vaes sur la fig. 15, et se vissant

sur la pitce 381 qui, en tournant, permet de
faire monter ou descendre la pitce 382 et

55

ar suite de faire varier Pespace entre fes -
P P ,

masses 389, 389’ et le cone de 1a piece 382,

La pi¢ce 381 qui porte une fente pour
introduire un tourne-vis sert de pivot & I'axe
371 et est maintenue bloquée sur 1'étrier 368
par I'écrou 383.

La fig. 16 donne un exemple d’application
de I'appareil au montage le plus communé-

ment employé d’un poste téléphonique dans

un systéme automatique. Bien entendu, cet

Go

appareil peut étre employé dans d’autres -

circults avec des combinaisons de ressorts
différentes. ' S

Avant d'entrer ‘dans les détails de fonc-
tionnement de Tappareil lui-méme, il sera
donné quelques explications sar le schéma

de la fig. 16 pour permelire de se rendre

mieux compte des explications suivantes':

Au repos du cadran dappel, le circuit de
ligne se ferme & travers le il 4o, le poste P2,
le frotteur 380, la partie métallique 369
du tambour interruptenr, e frotteur 376, et
lautre fil de ligne Loo. Dés que le cadran
quitte sa position de repos pour la trans-
mission d'un chiffre quelconque, le tambour
est entrainé, mais les ressorts 576 et 380
sonl court-circuités par les ressorts 377 et
378 qui viennent en contact. De plus le
ressort 379 lihéré de T'action de son poussoir
dés que le cadran abandonne sa position de
repos, touche le ressort 380; et court-
cireuite le poste P2,

Lorsque le cadran revient au repos les
ressorts 377 et 378 sont ouverts, les res-
sorts 379 et 380 restent cn conlact pour
court-circuiter le poste P? et le courant, qui
passe par la partie mélallique du tambour
est coupé chaque fois que les frotteurs passent
sar ane touche isolante. Quand le cadran
revient au_repos, le ressort 37 est dcarté et
le poste est remis ea circuit. ' o

L’appareil décrit fonctionne comme il est
décrit -ci-dessous : S

Quand le cadran est au repos , le courant
s’écoule A travers le ressort 376 qui frotte
constamment sur la partie métallique du

" tambour, et le ressort 380 qui se trouve sur

le grand secleur métallique de la pitce 370'
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(1@ t_ambour est figuré comme si le cadran

avait été tourné pour envoyer le chiffre 1). :

Le levier 384- est poussé par le doigt 387
solidaire du tambour 367 sous l'action du
ressort 373 conire la butée fixe 386. Le

tambour est immobilisé ef le - ressort 379

&carté du frotteur 380, .
Lorsqu’on transmet un chiffre queleonque,
le disque 3gg est. tourné depuis ie nombre
indiqué sur le cadran 365 jusquau doigt
d’arrét 372. Dans ce mouvement, le disque

entratne la pitce 367 mais par Vintermédiaire

de I'axe 366 et de la goupille 388. Le tam-
bour 867 soumis & Peffort résistant du ressort
spiral 373 nlest pas immédiatement entrainé,
mais seulément aprés que la goupille 388
a glissé sur les rampes 397 de 1a pitce 367.

‘Ce mouvement préalable a pour effet de pro-
voquer Tenfoncement de Faxe et du disque

d’une quantité suffisante pour pousser le
ressort 377 contre le ressort 878 et court-
circuiter les ressorts interrupteurs 376 et 3 8o.
Le levier 384, libéré de L'action du doigt 387
laisse le ressort 879 venir en contact avec
le ressort 380 pour court-circuiter e poste ou
agiv sur d'auires circuits. Grice au grand

~ gecteur sans touches isolantes qui ge trouve

30
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sur le disque 370 le cadran parcourt un

‘espace assez grand sans provoquer des cou-

pures en quittant sa position de repos. I n’en
résulte avcun effet quand le cadran part de
sa position de repos, mais donne un temps
suffisant pour la sélection aprés la derniére

“coupure quand il y revient. De plus Yenfon-
‘cement du disque 399 agit contre la poussée

du ressort 374 d’encliquetage qui tend: alors
4 pénétrer dans les dents du rochet taillées

* dans le socle 398, mais, pendant ecette
‘premiére rotation, le ressort 374 qui est

entrainé par la piece 367 glisse sur les dents

du rochet qui sont orientées dans le sens

convenable & cet effet. ] :
La pitce 367 entraine par sa partie dentée

le pignon 371, mais, gréce au ressort d'en-
rrcliquetage, le régulateur n’oppose pas son
action A Teffort moteur exereé par le doigt

de Popérateur. :

Lorsque le cadran est abandonné a lui- -
méme, le disque 39g tend & remonter sous

Taction du ressort 374 puisqu’il n'est plus

exercé d’eflfort moteur sur lui et dans ce
mouvement; il permet au ressort 377 de -

g’dcarter du ressort 378 pour décourt-circuiter
les ressorts interrupteurs. Le tambour 367 ne
peut cependant revenir au repos sous-{'effort
du ressort spiral 373 que lorsque le disque

55

est remonté et par suite que lorsque le con- ..

tact 377-378 est ouvert; le ressort 374
restant engagé dans le rochet du socle 398

et hloquant de ce fait le tambour jusqu’ ce

que le disque soit remonté, le ressorl 374
dtant & ce moment dégagé du rochet. -

Dans le mouvement de retour au repos,
le tambour 367 fait tourner le pignon 371 en

| sens contraire du sens préeédent et le ressort
cliquet 375 eniraine le régalatesr. Scus

6o

65

Teffet de 1a force centrifuge des deux masses -

38g et 38¢ tendent 4 s'écarter et vemir

frotlenr sur le cone 382 qui freine ef régula--

rise le mouvement du tambour. La variation
de Tespace enire le cone femelle 382 et les

deux masses permet d’ohtenir des vilesses ~

différentes. :

Quand 1le tambour 367 vient buter par
son doigt 387 sur le levier 384k celui-ci
écarte le ressort- 379 du ressort 380 -pour
décourt-cireuiter le poste et, venant buter
contre le doigt 386 arréte le disque et le

tambour 367.

Bien entendu, les dispositifs décrits sont
susceplibles de nombreuses variantes qui, ne
changeant rien au principe ni au mode de
fonctionnement de Pensemble sont comprises
dans le cadre de Finvention.

RESUME & -

1° Systéme de commutation automatique,

du genre dit «pas & pas», plus particulitre-

75

8o

85

ment applicable & la téléphonie automatique ,

caractérisé prineipalement par le fait que :
) Les séries successives dimpulsions
émises par le poste demandeur sont recues
ar les divers organes sélecteurs qui enirent
dans Tétablissement de la communication,
mais n’agissent dans chaque sélecteur que sur
un ou plusieurs organes auxiliaires ‘de faible
inertie, qui contrdlent le -mouvement de
Vorgane de connexion du cireuit de conver-
sation. , '
b) L'organe de connesion est mis en
marche en méme temps que Iorgane auxi-

iaire de controle, ct se déplace par saccades

& mesure que le dit organe auxilisire avande

sous lellet des impulsions, organe de con-

go
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nexion alteignant la ligne recherchée presque
au méme moment que l'organe de contréle
atteint la position qui correspond au chiffre
transmis.

¢) La liaison entre 'organe de connexion
et Torgane auxiliaire de contréle est obtenue

' au'mOYen de fils dont 1a disposition permet

10

de faire varier le groupement des lignes
auxiliaires entre sélecteurs.

2° Appareil émetteur d’impulsions utili-
sable dans le systdme suivant 1°, ou dans
‘toute autre application, caractérisé én ce
quil est établi pour donner des coupures

dans un. circuit électrique au moyen d’un
tambour ou dispositif interrupteur, solidaire
du disque iransmetteur et donnant un temps
suffisant pour la sélection des organes auto-
maliques entre chaque chitfre d’appel, cet
appareil étant moni en outre d’un régula-

15

teur qui limite la vitesse de rappel & une 20

valeur susceptible d’étre réglée & volonté.

Anrome BARNAY.

Par procuration :

Henri Exvomy.

Pour la vente des fascicules, s'adresser a Iluprinenis Natronste, 27, rue de la Gonvention. Paris (15°).
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